Missão 

e Objetivos

A Revista Direito & Paz, periódico do Programa de Pesquisa e Pós-Graduação do Centro Universitário Salesiano de São Paulo, está aberto à comunidade acadêmica nacional e internacional e destina-se à publicação de trabalhos que, pelo seu conteúdo, possam contribuir para a formação e o desenvolvimento científico, além de a atualização do conhecimento na área específica dos Direito.

Tem por missão o debate e a divulgação dos conhecimentos produzidos pelo seu corpo docente, discentes e colaboradores de outras instituições, com vistas a abrir espaço para o intercâmbio de idéias, fomentar a produção científica e ampliar a participação acadêmica na comunidade.

São objetivos específicos da Revista:

a) 

Divulgar trabalhos originais em Direito e áreas afins.

b) 

Promover a criação e a divulgação de textos dos professores e alunos do Centro Universitário Salesiano de São Paulo – UNISAL e de outras Instituições de Ensino Superior do Brasil e do exterior.

b) 

Propiciar o intercâmbio de informações entre profissionais, através de a publicação de textos que se enquadrem nas Normas para Publicação de Trabalhos da Revista.

Normas para Publicação 

na Revista Direito & Paz

A Revista Direito & Paz prioriza a publicação de trabalhos jurídicos inéditos, a saber: artigos, resenhas, ensaios, comentários de jurisprudência, transcrição de palestras, trabalhos de iniciação científica, resumos de trabalhos de graduação, trabalhos apresentados em eventos na área jurídica etc.

As publicações deverão conter trabalhos da seguinte natureza:


•
Artigos originais, de revisão ou de atualização, que envolvam abordagens teóricas e/ou práticas referentes à pesquisa, ensino e extensão nas seguintes linhas: I. Ética e Meio Ambiente ou II. Direitos Sociais e Cidadania.


•
Traduções de textos não disponíveis em língua portuguesa, que constituam fundamentos da área específica da Revista e que contribuam para a reflexão acadêmica.


•
Resenhas de produções relevantes que possam manter a comunidade acadêmica informada sobre o avanço dos estudos na área jurídica.

Para a publicação de trabalhos, os originais serão avaliados por especialistas e o parecer destes será referendado pelo Conselho Editorial e comunicado ao(s) autor(es).

Critérios para entrega de originais:

1 - 
Antes da publicação, o autor deverá encaminhar ao Conselho Editorial as seguintes declarações:


a) 
Termo de Aceitação das Normas da Revista, declarando não ter apresentado o trabalho, na íntegra, em nenhum outro veículo de informação nacional ou internacional.


b) 
Autorização ou declaração de direitos cedidos por terceiros, caso reproduza figuras, tabelas ou textos com mais de 200 vocábulos.

2 - 
Os trabalhos deverão conter, obrigatoriamente: título em português; nome(s) do(s) autor(es), identificando em rodapé a qualificação e a instituição a que pertence(m); os artigos deverão conter, ainda, resumo em português (máximo cinco linhas) e resumen fiel ao resumo, acompanhados, respectivamente, de palavras-chave e palabras clave. 

3 - 
Em folha anexa, informar o nome completo do(s) autor(es), titulação acadêmica, instituição, setor de trabalho, ocupação profissional, endereço completo para correspondência e e-mail.

4 - 
Os trabalhos deverão ser encaminhados dentro da seguinte formatação: uma cópia em disquete, editor Word for Windows 6.0 ou superior; duas cópias impressas, com texto elaborado em português e rigorosamente corrigido e revisado, devendo ser uma delas sem identificação de autoria; limite aproximado de dez a vinte laudas para artigos (incluindo o resumo), três laudas para comunicações e resenhas; a fonte utilizada deve ser Times New Roman, corpo 12. 

5 - 
Não fazer uso de maiúsculas em todas as palavras nos títulos ou destaques. Solicita-se, também, que as referências bibliográficas, inclusive de citações, sejam feitas no corpo do texto, segundo as normas da ABNT e que todas as notas e referências bibliográficas respectivamente sejam escritas no final do artigo.

6 - 
Eventuais ilustrações e tabelas com respectivas legendas deverão ser apresentadas separadamente, com indicação, no texto, do lugar onde serão inseridas. 

7 - 
Os colaboradores só poderão publicar um trabalho: artigo, síntese, ensaio etc em um mesmo número da Revista por vez.

8 - 
Nos trabalhos aprovados, os originais não serão devolvidos.

Critérios de avaliação para aceitação ou rejeição:

1 - 
Serão considerados os seguintes critérios: a) fundamentação teórica e conceitual; b) relevância, pertinência e atualidade do assunto; c) consistência metodológica e; c) formulação em linguagem correta, clara e concisa.

2 - 
Dependendo da avaliação realizada, os trabalhos recebidos poderão ser aceitos sem restrições, com alterações ou rejeitados.

3 - 
A aceitação com alterações implicará em que o autor se responsabilize pelas reformulações, as quais serão submetidas a outro revisor.

4 - 
Havendo necessidade, poderão ser feitas pequenas modificações de forma, de modo a obter-se a formatação homogênea dos textos, sem alteração de conteúdo, a critério dos Editores, na revisão final.

5 - 
Para publicação, os trabalhos deverão ter a aprovação de pelo menos dois (2) revisores e de um terceiro revisor em caso de controvérsia.

6 - 
Os revisores deverão incluir, em seus pareceres, sugestões cabíveis visando à melhoria de conteúdo e forma.

7 - 
Os pareceres serão encaminhados aos autores pelo Editor Responsável, preservando o anonimato dos revisores, informando-os da aceitação sem restrição, da aceitação com modificações ou da rejeição do trabalho pelo Conselho Editorial.

8 - 
Nos trabalhos recusados, os originais serão devolvidos.

A Revista Direito & Paz reserva-se o direito autoral do trabalho publicado, inclusive os de tradução, permitindo, entretanto, a sua posterior reprodução como transcrição com a devida citação da fonte e o Conselho Editorial o direito de vetar a publicação de matérias que não estejam de acordo com os objetivos da Revista. 

Os autores são responsáveis pelas matérias assinadas.

Só serão aceitos textos que obedecerem aos quesitos de conteúdo e formatação aqui estabelecidos.

Os artigos representam o ponto de vista de seus autores e não a posição oficial da Revista ou do Centro Universitário Salesiano de São Paulo.

